

浙江：诉讼理“诉源”，法治也“善治”

开启全面依法治国新时代

新华社杭州1月13日电(记者吴帅帅)除了审理判决各类案件,近两年来,杭州市上城区人民法院员额法官、诉服中心主任程煜峰和他的许多同事一样,还要承担不少诉前调解、司法确认等“审外工作”。不过在他看来,这些看似多出来的“任务”却是在用另一种方式“减负”。

2020年9月,受疫情影响,10多家摊位经营户和杭州市上城区凤凰社区一家农贸市场发生了租赁纠纷,经营户和市场对各自需要承担的责任、损失等存在异议。

“如果这些纠纷都进入司法程序,就意味着有10多起合同纠纷演变为法院受理的民

新华社贵阳1月13日电(记者汪军)贵州省湄潭县人民法院近日审理一起公益诉讼案,被告贵州省凤冈县自然资源局、第三人凤冈县西部水泥有限公司怠于履行矿山修复监管职责,分别被责令依法全面履行矿山地质环境保护职责,分区分阶段治理以恢复生态。

2012年以来,凤冈县西部水泥有限公司长期在凤冈县何坝镇知青茶园国家3A级景区附近的矿区采矿,导致大量耕地和部分林地遭受破坏,采矿点岩石裸露,自然景观遭受破坏,土地资源受到压占,地质灾害和积水隐患突出。该公司多年来未开展矿山地质环境

恢复治理,凤冈县自然资源局亦未采取有效措施督促其履行矿山地质环境治理恢复义务,致使国家和社会公共利益长期处于持续遭受侵害状态。

为此,检察机关向凤冈县自然资源局发出检察建议,督促其依法全面履行职责,被告虽然履行了部分职责,但第三人并未按照要求实施生态修复。于是,凤冈县人民检察院依法向湄潭县人民法院提起公益诉讼。根据案件情况,湄潭县人民法院积极协调各方当事人,明确由第三人委托有资质的第三方制定矿山地质环境保护与治理恢复方案,根据矿山地质环境破坏现状及其土地利用现状进行分区、分阶段治理,有效恢复矿山地质环境和生态景观。宣判后,被告及第三人表示服判。

“当时是早上,很多乘客都睡着了。”李财

突然被乘客袭击,他忍痛停好车救下一车人

据新华社贵阳1月13日电(记者施钱贵、潘德鑫)“我在驾驶车辆,突然头顶一阵剧痛,还以为是被什么掉下来的东西砸到了。”提起几日前被乘客袭击,李财仍有余悸。

1月9日8时许,刚和同事换班不久的贵州省兴黔交汽车运输(集团)六盘水有限公司司机李财,驾驶大巴从福州返回六盘水。当车辆途经贵州省麻江县境内,一名乘客毫无征兆地从后排取下安全锤走到驾驶室,朝正在驾车的李财头部猛击,李财顿时血流如注。

“当时是早上,很多乘客都睡着了。”李财

说,他也没发现有人过来,被打了两三下才反应过来遇袭。他边喊边本能地紧握方向盘,喷涌的鲜血挡住视线,他忍痛成功停了车。

在李财忍痛控制车辆时,他的喊声惊醒了副驾同事孙志恒和车内乘客,大家将施暴乘客制服。随后,孙志恒驾车从最近出口驶出高速,李财在麻江县人民医院简单包扎后,被送往贵州中医药大学第二附属医院接受治疗。

李财告诉记者,头部遭到重击后,他曾产生短暂晕厥。“想踩刹车,但踩不动。”

记者从监控视频上看到,李财遭到攻击后

了存量案件,更为虚假诉讼敲响警钟。近两年职业放贷人越来越少,相关诉讼也明显下降。

矛盾纠纷多元化解、打击虚假诉讼法律监督、重点领域平安专项整治……通过党委政法委牵头,政法机关为主体,其他部门、社会组织等广泛参与的诉源治理,2019年,浙江省法院新收各类案件同比下降4.6%;2020年,收案数降幅进一步扩大,全年新收各类案件156.5万件,同比下降7.2%。

浙江省委政法委有关负责同志表示,诉源治理不是刻意追求案件数量的下降,更不是有案不立,而是强调利用非诉讼纠纷解决机制化解矛盾纠纷,主动把诉源治理工作融入党委政府领导的治理格局中,促进社会和谐善治。

浙江省委政法委有关负责同志表示,

青岛城阳举行公开质询会,谋深谋实高质量发展

“齐”心“鲁”力

“一年之计在于春”,不过山东青岛市城阳区在寒冬之中,就掀起一场场想透、说清、干实的“头脑风暴”:工作专班,区委、区政府部门以及街道主要负责人不仅要面对市民代表和专家学者等的质询和“挑刺”,还要述清对专业理论、国家政策的理解,特别是述清先进城市的“样板”经验,提出对标典型的工作思路,从而谋深谋实新一年的高质量发展思路。

直面质询“寻差距”

“青岛正在学深圳、赶深圳,但很多事情还得落在项目引进上,面对疫情影响,城阳区是如何做好招商引资工作的?”

这是近日青岛市城阳区举行的抢占“五大高地”工作推进情况公开质询会上,区人大代表李超提出的问题。

抢占“五大高地”是城阳区结合自身区域特点和实际总结出的区域工作重中之重,包括抢占中日韩地方经贸合作先行区高地、轨道交通产业聚集发展高地、与深圳市高新技术产业协同发展高地、智慧农业引领乡村产业振兴高地和国际青少年足球发展高地。

一年来,这五项重点工作推进的如何?城阳区邀请区人大代表、区政协委员和市民代表等34人,对“五大高地”专班执行长以及相关部门、单位负责人等19人进行了5场视频质询,让公众“挑刺”和“把脉”,促进“五大高地”工作迈向更高台阶。

“中韩交流合作‘国际客厅’建设运营成果如何?”“轨道交通产业如何助力城阳区建设青岛内联外通的中央活力区?”“申建国家耐盐碱水稻技术创新中心进展如何?”……

每场问答交流都火花四溅,持续近3小时。质询中,各位代表、专家学者提出的问题直指工作“穴位”,一问一答中碰撞出解决问题的灵感和思路,点评建议提出了抢占中日韩地方经贸合作先行区高地工作存在的不足和推进路径。

找准典型“补短板”

聚焦经济社会发展的重点、难点、着力点,城阳区提出“优环境、强发展、惠民生、促和谐、严党建”五项重点工作。过去一年,这五项重点工作是如何开展的,有哪些短板?接下来又如何精准施策?为此,城阳区在区委部门、区政府部门和街道中开展五项重点工作集中“述理论、述政策、述典型”(“三述”活动)。

部门和街道主要负责同志不仅要述对专业理论、国家政策的理解,还要述典型经验。“三述”活动一方面让学习研究成为干部的“习惯”,另一方面通过典型引路,分享工作推进中的新体悟、新思路,对新一年工作进行再研究、再部署。如通过“三述”活动,深圳推进“智慧党建”的各种举措,就为城阳区流亭街道提升“楼宇党建”“商圈党建”“园区党建”工作水平提供了经验。

城阳区不少干部认为,“三述”活动是新形势下提升认识、改进思想方法的重要举措,为实践工作找准了途径、树立了标杆。

开放共享“谋未来”

城阳兴于开放、强于开放,日韩是城阳对外开放的特色所在,也是优势所在。通过抢占“五大高地”工作推进情况公开质询和五项重点工作集中“三述”活动,城阳区更加坚定了以开放作为最大发展动能,继续深谋实干高质量发展,更好地让百姓共享发展成果。

据记者了解,城阳区将全力擦亮中韩交流合作“国际客厅”品牌,推进世界韩商合作大会组委会中国秘书处落户;放大中日韩商务理事会青岛联络办公室平台成效,推进中日韩企业交流中心等在城阳区设立分支机构;发挥中韩城市发展联盟秘书处作用,扩大地方经贸合作,加快吸收意向城市加入。

预计到2035年,城阳区人口将达到290万,将增加170多万,需要大量教育、医疗等公共服务配套。着眼融入青岛主城区,城阳区提出,不断壮大优质教育资源覆盖面,吸引集聚一批高端优质教育资源,推进教育均衡发展;完善公共卫生体系,构建健平战结合、科学高效的重大疫情防控体制机制。

吸引更多人才也是城阳区着眼未来的重要工作,而“安居”是人才“乐业”的前提。在严守“房住不炒”的底线同时,城阳区将继续积极推进人才共有产权住房政策完善落实;加大稳就业力度,多渠道搭建人力资源供需平台,争创山东省级创业型城区。

(记者张旭东)据新华社客户端青岛1月13日电

铁路“清沙人”

1月12日,“清沙人”在清沙作业中。
2019年12月全线贯通的敦煌铁路,串起新疆、甘肃、青海、西藏四省区。其中阳关至沙山沟段,位于阿克塞哈萨克族自治县境内有名的沙枣园横风区。这里长年风力5至6级,最大风力可达10级左右,沙埋线路时有发生,对铁路行车安全构成严重威胁。承担排险维修任务的,是中国铁路兰州局集团有限公司嘉峪关工务段肃北线路维修工区的14名职工。
新华社记者杜哲宇摄



生态环境局被责令依法履职

恢复治理,凤冈县自然资源局亦未采取有效措施督促其履行矿山地质环境治理恢复义务,致使国家和社会公共利益长期处于持续遭受侵害状态。

为此,检察机关向凤冈县自然资源局发出检察建议,督促其依法全面履行职责,被告虽然履行了部分职责,但第三人并未按照要求实施生态修复。于是,凤冈县人民检察院依法向湄潭县人民法院提起公益诉讼。根据案件情况,湄潭县人民法院积极协调各方当事人,明确由第三人委托有资质的第三方制定矿山地质环境保护与治理恢复方案,根据矿山地质环境破坏现状及其土地利用现状进行分区、分阶段治理,有效恢复矿山地质环境和生态景观。宣判后,被告及第三人表示服判。

“海外代购”美妆可能只是在华强北转了一圈

华强北超6亿元走私案折射了什么?

北已汇聚数千家美妆店,位置好的档口月租要两三万元,但仍一档难求。

随着华强北美妆市场的产业集聚,越来越多的微商、代购选择直接来这里拿货。“朋友圈的那些海外代购拉着行李箱说自己出国,实际上可能只是去华强北转了一圈。”窦红说。

2020年末,深圳海关缉私局联合公安等部门,对华强北多座美妆城涉嫌走私的店铺进行查缉,摧毁一个利用跨境电商平台“刷单”走私化妆品等货物入境的走私犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人36名,案值超过6亿元。

“这里面有通关团伙、货主团伙,货主在境外把货物组织好后交给通关团伙,利用通过非法渠道购买过来的公民个人信息,制造虚假订单、虚假的支付单和虚假的物流单,然后欺骗海关,将货物运进国内。”深圳海关缉私局蛇口分局侦查科副科长于啸鹏说。

根据我国相关规定,从2019年1月1日起,跨境电商个人年度交易限值由2万元提高至2.6万元。于啸鹏介绍,走私团伙想方设法盗用消费者的信息以及消费额度进行跨境电商交易,把本来应该以一般贸易性质进口的货物,伪报成跨境电商方式进口。

如今,包括明通、曼哈、远望等商城内的数百家美妆店大多关闭,街道办在商场内贴了不少“依法打击走私行为,强化整顿市场秩序”字样的横幅。

从“山寨”到“走私”,华强北如何“去负面”?

华强北最不缺的就是对市场的敏锐度和敢闯敢试的冒险精神。

传统通信电子市场衰落后,华强北的商

家们进行过多种产业的尝试探索,最终形成稳定产业聚集效应的是“进口”美妆产品。

“深圳背靠海港贸易,化妆品来源渠道多,而且化妆品本身利润空间更高,价格更不透明,官方零售渠道差价大,还是消耗品类。”窦红告诉记者。

作为深圳最早的电子、通信、电器产品工业区域之一,当年聚集在华强北的数万商户年销售额超千亿元,并走出了腾讯、大族激光、海能达等知名企业,成为创新高地。

然而,伴随着互联网迅速发展降低价格信息不对称,一味模仿的“山寨”“高仿”手机被品牌手机挤压出局,华强北也迎来发展阵痛。

在转型之初,华强北的多座美妆城定位为高端、正品、真货,但走私大案的浮出水面,仍暴露出转型任重道远。

在明通美妆城的CC美妆店,深圳海关缉私局工作人员现场查获的走私货价值约200万元,“货源均是从境外通过走私渠道低价购入的。”店主李某说。

正规进口化妆品外包装上均贴有中文的翻译标签,包括产品名称、原产国或地区名称、经销商、进口商、在华代理商、生产批号及使用期限等,而走私品则没有这些。

除了走私产品,假货也盯上了华强北新崛起的美妆市场。据一些商家介绍,一些卖假的人冒充专业美妆市场的商家去卖货,投诉之后核实发现对方连基本的铺位都没有。

此外,还有不法分子盯上了没有独家货源、经验不足的商家。“毕竟是新行业,商户对于商品的鉴别能力还不够。我们只能发现假货就报警,同时报给市场监管部门处理。”一位商户说。

华强北一直有创新的基因,但产业转型升级一定要合规合法,不能任由其野蛮生长,要树立法治和发展并重、安全与快捷并重、诚信和创新并重、公平和效率并重的理念。

中国农业大学法学院教授刘俊海表示,华强北一直有创新的基因,但产业转型升级一定要合规合法,不能任由其野蛮生长,要树立法治和发展并重、安全与快捷并重、诚信和创新并重、公平和效率并重的理念。

中国城市经济专家委员会副主任宋丁表示,“监管者也要积极发挥作用,加强知识产权保护,维护消费者的合法权益,推动华强北走上高质量发展之路。”刘俊海说。

华强北转型路该怎么走?

实体门店关闭,网购业务也受到影响。记者联系在华强北美妆城有实体店的店主周峰(化名),他告诉记者,“监管部门在查中文标,这几天不能发货。”

目前,中国化妆品市场是全球化妆品行业发展最快的市场之一,其中国外美妆品牌占领国内大部分市场,再加上国内外美妆产品存在的巨大价差,商家铤而走险。

周峰判断,接下来的停业整顿会使华强北的美妆产业管理更加严格,趋向规范。“利润空间回归常态,也将加剧商户之间的竞争。”他说。

据了解,近年来,深圳市福田区政府不断出台扶持政策,从打造创新空间、培训创新团队、集聚创新型企业、吸引全球创新力量等多个方面,助力华强北商圈转型升级,而市场本身也在进行着更多积极探索。

紫荆城曾是与明通数码城同时期改造为美妆城的商厦,由于明通在美妆市场中的寡头效应明显,紫荆城另辟蹊径,准备打造为全球食品交易中心。

中国农业大学法学院教授刘俊海表示,华强北一直有创新的基因,但产业转型升级一定要合规合法,不能任由其野蛮生长,要树立法治和发展并重、安全与快捷并重、诚信和创新并重、公平和效率并重的理念。

中国城市经济专家委员会副主任宋丁表示,“监管者也要积极发挥作用,加强知识产权保护,维护消费者的合法权益,推动华强北走上高质量发展之路。”刘俊海说。

吸引更多人才也是城阳区着眼未来的重要工作,而“安居”是人才“乐业”的前提。在严守“房住不炒”的底线同时,城阳区将继续积极推进人才共有产权住房政策完善落实;加大稳就业力度,多渠道搭建人力资源供需平台,争创山东省级创业型城区。

(记者张旭东)据新华社客户端青岛1月13日电